



# 新能源车冬季续航里程缩水？这样做续航更给力



●新能源汽车充电中

本报记者 鲍娜 摄

本报记者 鲍娜

随着寒潮来袭，气温持续走低，新能

源汽车电池活性下降、续航缩水、充电效率降低等问题成为车主关注焦点。记者在街头实地走访了解到，“充电时间变长，雨雪天做好防水措施；充满电后10分钟

等不起”“掉电快，一天充好多次”等问题一度困扰电动车车主，电动汽车如何应对冬日“大考”成为亟待解决的难题。

为帮助广大新能源车主科学应对冬季用车续航问题，保障行车安全与车辆性能，记者采访了多年从事汽车维修保养的吕岩翁。“冬季低温环境下，锂电池电解液黏稠度增加，锂离子活性降低，导致续航出现自然衰减。破解续航焦虑的关键在于电池预热与精细化管理：车主可通过手机APP提前15—30分钟开启电池预热功能，使电池温度升至25—35℃的最佳工作区间，既能提升充电效率，又能保护电池寿命。电量管理方面，建议日常保持20%以上剩余电量，避免深度放电，长期停放时维持50%—80%电量，每周启动车辆检查系统状态。”吕岩翁表示。

吕岩翁告诉记者，充电环节的科学操作直接影响冬季用车体验，建议优先选择地下车库等室内充电站，避免在-20℃以下露天环境长时间充电；车辆行驶后电池有余温时及时补电，充电效率可显著提升。充电前需检查插头清洁干燥，雨雪天做好防水措施；充满电后10分钟

内拔枪，每3个月进行一次慢充至100%的“均衡充电”，有助于校准电池管理系统。此外，选择正午等环境温度较高时段充电，可使续航表现提升10%左右。

轮胎与底盘保养是冬季行车安全的重要保障。新能源车型因电池重量较大，冬季胎压建议保持在2.7—2.9bar，每月至少检查一次，应对气温每下降10℃胎压流失0.1bar的自然现象；北方冰雪地区可更换雪地胎，或适当降低胎压增大接地面积提升抓地力，但不宜低于2.0bar。雪后需及时清理底盘积雪，避免结冰损坏电池包与线路；同时更换-25℃以下规格的防冻型玻璃水，定期检查制动液液位与含水量，确保低温下制动系统灵敏度。

吕岩翁说：“冬季新能源汽车保养需遵循‘预防为主、按需调整’原则，入冬前可到4S店进行电池健康检测与系统检查。通过科学的养护方法与良好的用车习惯，不仅能有效缓解续航焦虑，更能延长车辆使用寿命。车主无需过度担心冬季续航衰减问题，合理运用各项保养技巧，即可让新能源汽车在寒冬中保持最佳状态，安心出行。”



## 社区公益摄影 帮居民把幸福定格

▲摄影师帮居民调整姿势  
本报记者 李梦娜 摄◀志愿者帮居民做造型  
本报记者 朱旭敏 摄

当看到自己的写真照时，安兰平忽然红了眼眶：“这么多年从没拍过写真，今天社区帮我圆了梦。”

在前进路街道建筑社区联合中国人像摄影学会志愿大队开展的“定格岁月温情·记录美好时光”免费摄影公益活动现场，志愿者摄影师凭借娴熟技艺和热情态度，悉心指导居民调整姿势，放松表情，通过逗趣互动缓解紧张情绪，精准抓拍自然温馨的瞬间，让每一位居民都能在镜头前展现最美状态。

“老伴，咱们这身像不像当年结婚时的打扮？”在集宁区桥东街道光明社区、电业社区联合区妇联、华韵旗袍协会举办的“时光留影 爱在夕阳”公益摄影活动中，曹粉梅和老伴并肩而立，一遍遍端详着身上的装扮，在镜头前笑得眼角泛起皱纹。

活动现场，旗袍展示区挂满30余件手工定制服饰，一件墨绿缎面绣着并蒂莲的复古款，让王英美直呼“和我结婚时那件一模一样”。此外，志愿者全程提供贴心服务，为居民整理盘扣、调整头纱，摄影师举着反光板，用心捕捉每个温情瞬间。所有参与活动的居民均可免费获得精心冲印的照片和定制相框，留下一份珍贵的晚年记忆。

与此同时，集宁区虎山街道妇联积极响应内蒙古自治区妇联“我为妇女儿童办实事‘十送’”活动的号召，在青山社区、百旺社区同步开展“时光记忆·幸福留影”公益摄影活动，免费为45岁以上居民拍摄结婚周年纪念照或全家福，用镜头定格岁月沉淀的浪漫与家庭温情。

## 新水表“上岗”解民忧 社区服务暖人心



本报记者 朱旭敏 摄

本报讯(记者 朱旭敏)近日，集宁区前进路街道为民社区皮毛商城小区3号楼、5号楼、19号楼及民师家属楼的智能水表安装工作全部完成，困扰居民多年的水费分摊难题彻底解决，居民们纷纷点赞叫好。

此前，该小区部分楼栋长期共用水表，部分住户拖欠，拒缴水费的情况时有发生，最终额外费用都要由常住户分摊，让大家苦不堪言。“以前每月分摊的水费都要多花好几十，我负责收水费，爬楼跑遍全楼不说，遇到不配合的住户，解释半天也没用，邻里间都闹得不愉快。”居民代表祁先生提起过去的经历仍有感触，无奈之下只好向前进路街道为民社区工作员求助。

接到求助后，为民社区工作人员立即进行走访，逐户了解居民诉求，详细摸清小区水表现状。为高效推进问题解决，社区主动牵头，多次组织润川水务公司、专业施工人员与居民代表召开“碰头会”，围绕安装方案、施工周期、后期维护等关键问题

反复沟通协商，最终明确各方职责，敲定安装计划。

施工过程中，社区全程跟踪协调，及时回应居民疑问、解决施工中出现的管线排布等难题，保障安装工作顺利推进。“施工那几天，社区干部天天来现场盯着，我们担心影响用水，他们马上联系施工队调整工序，有啥疑问都能当场得到解答，特别负责！”居民王梅竖起大拇指说。

目前，新的智能水表正式投入使用，居民可通过手机自主缴费，实现“用多少缴多少”。“再也不用算糊涂账、跑腿收水费了！现在手机点一点就能缴费，明明白白消费，还能提醒自己节约用水，真方便。”居民李铁看着手机里的缴费界面，满臉笑容地说。

为民社区工作人员表示，此次水表安装不仅破解了长期困扰居民的民生难题，更拉近了社区与居民的距离。未来将继续秉持为人民服务宗旨，聚焦居民急难愁盼问题，积极协调各方资源，把实事办在居民心坎上，持续提升居民生活幸福感。

遵守道路交通法规  
倡导文明安全出行

## 幸福路全线南北双向禁止左转 交警提醒遵守交通规则

本报讯(记者 徐楠)“这个路口一直以来都存在着很大的安全隐患，自南向北行驶的车辆根本不按照地面上绘制的标线行驶，都‘默认’可以随意左转。这下既安装了护栏，又立起了‘禁止左转’的标志，大家开车都规矩了。”11月14日，在集宁区幸福路与建桥路的交叉口，市民袁飞看着“崭新”的路口，高兴地说。

记者在集宁区幸福路与建桥路的交叉路口看到，虽然新安装的护栏长度较短，但是对于原本不遵守交通规则的机动车驾驶员而言，起到了有效规范其驾驶行为的作用。同时，禁止左转的标志格外显眼，也杜绝了机动车随意左转的违法行为。路口周围的商户纷纷表示，幸福路与建桥路的交叉口附近娱乐场所、居民区等较多，人流量和车流量大。以前车辆随意左转，时常出现机动车倒电动车、机动车违规左转时与对向车辆碰撞、机动车违规左转导致交通堵塞等情况，市民的出行安全性也因此大打折扣。

“自从安装了禁止左转标志，就没有见到机动车乱行驶了。尤其是在上下班和孩子们上学、放学这样的高峰时段，这个路口的车辆也能够有序通行，减少等待时间，交通更顺畅。”市民刘源说。

乌兰察布市公安局集宁分局交通管理大队民警表示：“一直以来，幸福路全线南北双向禁左通行，请驾驶员朋友提前做好出行线路规划。根据《中华人民共和国道路交通安全法》第九十条规定：机动车驾驶人违反道路通行规定，处警告或者二十元以上二百元以下罚款。”



●集宁区幸福路与建桥路的交叉口禁止左转

本报记者 徐楠 摄

普及全民防灾减灾知识  
提高社会抵御灾害能力

## 消防科普+实地排查，保障居民冬季消防安全

本报讯(记者 李梦娜)为扎实筑牢冬季安全防线，切实保障辖区居民生命财产安全，集宁区虎山街道文化区社区、六号渠村新时代文明实践站、新华街街道商贸社区等单位同步开展消防安全宣传与安全生产排查活动，用实际行动将“预防为主，生命至上”的理念落到实处，让安全关怀直抵人心。

与此同时，六号渠村新时代文明实践站的消防科普活动也热闹开展。工作人员结合农村生活实际，用“拉家常”的方式向村民们普及安全知识：“冬天烧煤取暖要注意通风，别让一氧化碳悄悄找上门；柴火堆要远离灶台，电线老化了赶紧换，这些都是保命的细节。”通俗易懂的讲解搭配实用的自救技巧，让现场村

民纷纷点赞。村民王文杰听得格外认真，他感慨道：“以前总觉得火灾离自己远，听了今天的讲解才知道，好多隐患就藏在日常里。现在知道了初期火灾怎么扑、遇到火情怎么跑，心里有数也踏实了。”

在新华街街道商贸社区平房区里，一支由街道干部、执法队员和社区工作人员组成的排查队伍正逐户开展安全生产大排查。“老板，您这灭火器压力不足了，得赶紧更换！”“电线不能这么私拉乱接，冬天用电负荷大，容易短路起火！”在废品回收站内，工作人员仔细检查灭火器是否完好、消防通道是否畅通、用电器线路是否老化，对发现的问题当场下达整改通知，督促负责人立即整改。排查间隙，工作人员还现场演

示了灭火器“提、拔、握、压”的正确使用方法，向商户和居民普及燃气安全规范。“以前不知道灭火器怎么用，经工作人员一演示，几分钟就学会了。”商户张华笑着说，“街道和社区这么仔细地排查隐患、讲解知识，让我们也更安心了，以后知道该怎么保障自己和废品站的消防安全了。”

从集中宣讲到入户排查，从知识普及到实践操作演示，系列安全守护行动不仅有效排查了潜在风险，更提升了居民的安全防范意识和自救能力。各处负责人纷纷表示，会持续常态化开展消防安全宣传与安全生产排查工作，创新宣传形式、细化排查举措，用扎实的行动筑牢安全“防火墙”，为辖区居民平安过冬保驾护航。